5

消

3

65

夜允杯

仁者乐山,智者乐水。山之高有崇山 有峻岭, 水之大有洋亦有海。其实我两者 皆乐,可惜早过了曾在唐古拉山口疾行不 喘气的年龄, 也不敢冒险去海上潇洒一回 玩冲浪了。有位驴友说她白天曾去冲浪, 其实只是站在沙滩上让浪冲过了她的脚背而 已。不知道是玩幽默还是当真了。

此刻我正在四面环海的一个美丽岛屿作 候鸟式的旅行。几周前一个傍晚从浦东机场 起飞。降落到美兰机场后再驱车到宝馆。时 已子夜。身上淋得湿漉漉,窗外黑漆漆的, 竟不知今夕何夕,身在何处了。第二天一觉 醒来, 拉开窗帘, 旋开落地大窗, 一脚跨到 宽敞的阳台上,就被眼前的景象惊呆了。原 来我们住的是坐西朝东的海景楼, 不远处就 是涛声不绝的南海。两个多月前我曾在粤西 的海陵岛和小伙伴们一起扬帆去南海, 现在 博鳌的南海也得去拜会一下。于是穿梭于热 带高大葱郁的林木间, 艳丽的三角梅时时邂 逅。楚楚动人的吊桥关闭了, 便绕道跨过罗 马风格的大石桥, 巧遇看房团的电瓶车, 让 我蹭车到了海边。虽然到了涨潮时分、海水 只是例行公事般地向沙滩作波浪式的递进, 又温文尔雅地退去。沙滩上有一个个伞形的 遮阳物,呈斜线通向一个观海的凉亭。这是 一个绝佳的摄影角度耶。

今年元旦不回家

王纪人

博鳌是从小渔村迅速发展起来的国际会 议中心和度假胜地, 有的地方仍然保留了渔 村的旧痕却也现代时尚起来。有意思的是海 边酒吧一条街,用旧船或渔舍改建而成。起 "面朝大海"、 "海的故事"、"情海"等 浪漫的店名,一溜排开,还设了室外座。边 上就是颇为汹涌的大海,海浪拍打着礁石沙

滩, 仿佛在问: 大叔、欧巴, 怎么 不出海打鱼了? 在一架石制的钢琴 一位东北游客让我用她的手机 摄一张照片, 我请她把双拐移到照 不到的地方, 手指在琴键上作弹奏

状。她就住在附近,一月只花1500元租金。 可惜我忘了用自己的手机照她一张, 让她用 期待的目光遥望大海,就像那架钢琴一样石 化了,并命名为"海边钢琴师"。博鳌的金 湾酒店算是高大上的了,三十层的巨型楼房设计成欲拉开的手风琴,玻璃幕墙在阳光下 呈钢蓝色。几十米外蔚蓝的大海就静静地沐 浴在阳光下, 用一条金银线划在水天一色之 间。有一艘郑和下西洋的巨大仿古船,背景

处就是那钢蓝色的后现代酒店, 仿佛准备-次新世纪的启航。一个个巨型的遮阳伞用茅 草为顶, 下面安放着整齐排列的沙滩椅, 派南洋风味

我曾经坐轮船穿行地中海和爱琴海,最 刺激的一次是坐摩托艇穿越风急浪高的安达 曼海 水手红衣猎猎煙悍到帅杲 旧看海上 日出却是这回在博鳌的南海。那天我仿佛神 示地准七点醒来,走到阳台时只见海面上有 了动静。先是如下弦目似的金环在海面浮 现,逐渐放大成半圆,刹那间变成整圆,而 在旭日与海平面的空隙中, 形成了一个仿佛

时空弯曲的曲面,而水面却倒映出从 一束到一片的金红。忽然想到了古人 的造字, 日字下一横代表旭日从地平 线切过腾空升起。

几乎每天早晨, 只要是晴天, 就 可以看到南海上一个旦字的成形。忽然想到 元旦将至, 我却乐不思沪了。元为首, 旦谓 日。元旦即一年的首日。今年元旦肯定不回 家了, 既然是候鸟式的旅行, 按我的想法, 至少也得飞两个月吧。因为这里有可以洗肺 的空气, 有春末夏初似的官人温度, 目经常 上演壮观的海上日出, 所以人中候鸟日渐递 增。仅我这几天移居的一个养生俱乐部,少 说也来了几千个人中候鸟吧。

挪

威

之

屠

我的父亲曾担任上海火柴厂消防 队队长, 因此从小耳濡目染对消防的 理念很是扎实。由于火柴厂属消防重 点部门,父亲逢年过节从不回家。春 节期间总是我们到厂里给他拜年。父 亲就是在家的时候也是牵挂着厂里的 安全、总是来去匆匆、记得一次傍 晚,他刚回到久违的家中,突然远处 传来一阵阵警笛声, 凭着职业的敏 感, 他准确地判断一定是厂里发生了 火警。他二话没说,骑上自行车就 走,紧急中忘了带钱,在过苏州河强 家角摆渡口时, 因无法交付一分钱的 摆渡费而被船工阻挡在外。情急之下, 他一边脱下身上的大衣作为抵押, 边向船工说明情况。最后船工被父亲 的敬业精神所感动,终于免费让父亲 上了船。父亲一赶到厂就投入到火灾 现场指挥灭火。由于抢救及时,没有 造成巨大损失。

解放后过上了好日子, 使他十分珍惜翻身后的美好生 活。他把对共产党的深厚感情融化到工作之中。他爱 厂如家, 视事业如生命, 加入了中国共产党, 当上了 上海市劳动模范。他的消防意识十分强,从小就影响

小时候父亲告诉我们"家漕三偷不会穷,一场大

我的母亲也是火柴厂的职工, 因为经常参加工 组织的消防演习,在一次突发事件中还真派上了 用场。

那是 1980 年的春节, 我的两个弟弟同时办婚礼。 那个年代婚礼一般都是在自己家里办,请个厨师,借 好锅、碗、瓢、盆、炉,一派热闹景象。上午十点许, 厨师起油炸肉圆,可能炉火太旺,油锅突然起火, 下子窜得老高。那时我们家厨房是棚户区简易房,屋 顶是用极易着火的油毡砖铺成, 我们的左邻右舍全部 是棚户区,万一着火后果不堪设想。望着蹿得越来越 高的火,我们全部吓得惊慌失措,眼看一场灾难在所难 免,一旁的母亲迅速拿了个大脸盆往着火的锅一盖,火 瞬间扑灭。想不到平时胆子极小且目不识丁的母亲关 键时候遇事不慌沉着应战,大家缓过神来,齐声高喊 着"妈妈!你真了不起"。妈妈不慌不忙地告诉我们 幸亏厂里经常组织职工进行消防演习,关键时刻派上 了用场。每每想起此事至今还有点后怕。

水火无情, 讲的就是消防安全的重要性。消防安 全是每个家庭的头等大事。今年人代会期间我们提出 春节期间禁放烟花爆竹的意见,随着市民消防安全意 识的加强, 2015 年燃放烟花爆竹比往年减少了三分 之一。除夕夜我与静安区的安全志愿者在南京西路巡 逻, 我分别巡访了近60户家庭, 没有一个表示春节 烟花爆竹不但是政府的事, 也是我们居民自己的事, 一是为了清洁我们的空气。二是为了大家的安全,燃



扫一扫,关注"夜光杯"

在古代特指读书人,它由 读音, 二来也暗含意思。 商都高的男人。

这种极品好男人当然 不易得, 所以中国人在挑 女婿这件事上是一点儿不 含糊的。比如大书法家王 羲之"坦腹东床",显示 出潇洒不羁的气度,被太 傅郗鉴相中, 就是个典型 的例子。

什么样的女婿最尊贵 呢? 当然是"金龟婿"。

一, 父亲是个孤儿,从小受尽磨难。

着我们。

火精光光",因此消防的重要性从小就铭刻在我脑海 里。父亲平时两三天才回家一次,但每到家里,首先 要看看水缸里是否装满了水,当时我们家没有自来 水,日常用水是用一只可装四担水的大水缸装水。父 亲告诉我们家中水缸一定要装满水, 万一遇到火灾有 备无患。因此我们家兄弟姐妹从来不会为担水推诿偷 懒,水缸一直是装得满满的。

期间燃放烟花爆竹。他们的回答令我很感动, 放烟花爆竹如果殃及邻居,还会影响邻里关系"。可 见消防意识越来越深入人心。

今天的人说到某某钓了个

呢? 这还得从唐朝的官员

服饰说起。公元690年,

周. 同时官员服装的配饰

也得改。唐朝初年五品以

上的官员都要佩戴鱼形装

改鱼符为龟符,就是乌龟

子装饰的龟袋。所以"金

嫁得金龟婿, 辜负香衾事

早朝"。金龟婿都忙着构

建宏大基业,实现旷世抱

负,闪亮于五光十色的人

生舞台, 哪有多少时间跟

"无端

的诗说得很明白:

(注: 拥, 拥有)

学育打进 [2]

乔山浩

夫妻共同财产

(二字新词语)

谜底: 马勒住宅

(上海历中建筑)

昨日谜面: 收缰投宿



一两部分组成。孔子说 过:"推十合一为士",就 是说一个人既具备广博 的知识,又能够由博返 约,对万象从集的客观世 界加以抽象概括,把握其 内在的规律,这样的人才 有资格称作"十"。再来看 '壻"字的右半边,这是个 "胥"字,"胥"一来表示 清代文字学家段玉裁就 说:"胥,有才知(智)之 称"。把"壻"字的左右两部 分合在一起就知道这绝对 是个美称中的美称:女婿, 就是有知识有才华智商情

> 干是有些情感要求比 较高的文艺女青年就把择

你卿卿我我呢?

"金龟婿", 嘲讽多于艳 羡。其实"金龟婿"本无 人。比如晚唐宰相郑畋的 闺女就迷上了大诗人罗 丝毫贬义。女婿怎么会跟 隐。罗隐的好诗很多, 金光闪闪的乌龟扯上关系 最有名的大概就属那句 "采得百花成蜜后,为谁 辛苦为谁甜"。郑大小姐 成天捧着罗隐的诗集, 女皇武则天官布改唐为 一边吟诵一边单相思。 她跟老爹表示非罗相公 不嫁。人家唐朝人对待 饰物,叫"鱼符"。而武 儿女的婚事就是开明, 则天规定三品以上的官员 郑畋说行啊, 我把罗隐 约到家里来,你在帘子 形状的装饰物, 并配上金 后头好好瞧瞧。很可惜, 这不是个才子佳人的美 龟婿"至少是三品以上的 满故事,而是个"见光 高官了, 其尊贵自不待 死"的悲剧。罗隐长得太 言。嫁给高官,看似风 丑了, 郑小姐大失所望, 光, 却未必实惠, 李商隐 从此连他的诗都不读了。

婿的目光投向了才子型男



地铁车厢里,一位身穿地铁保洁工 作服的女领班刚踏进车门,便用手机急 吼吼布置工作:领导要来检查,几个死 角要弄得清爽、漂亮点,不能出洋相, 我马上到。弄勿清爽,我来敲侬头瓣! 浓重而响亮的崇明乡音回荡在车厢 里。看她的严肃表情,估计今天来检查 的头儿不会太小。她要赶在领导之前, 把平时本来就得做规范的保洁工作做 得像"演戏"一样的效果呈现在领导面

某公司大楼前的一条限制双向通 行的小马路边, 每天照例有一辆巡检 的城管协警车停驻值勤。然而,车内2 位队员却打开车门,抽烟聊天,任凭 近在咫尺的小车任性乱停车。久而久 之,常来办事的司机也就无视起协警 车来,只当是一座无人警亭而已,当 着警车的面, 照样停车后扬长而去,

这或许可以理解为"法规无情,执法有情"的变通之 举?但,一辆车两个人工还得占路,这"演戏"的成本 似乎大了些!

公司老总叫来一位年轻的部门经理、当场布置她 给顾问朋友做一个工作考察计划。女经理毕恭毕敬地 拿出本子,嘴里嗯着,手里记着,并满脸笑意地表示: 今晚前会把行程计划发您的微信。朋友很高兴,暗暗 佩服老总用人有眼光。可一直等到天黑下班,也没见 女经理发来信息。一周后,朋友斗胆去当面问,答:想 做一个完善的行程安排,要等接待方的回复,抱歉。朋 友暗付:一周前后为何判若两人?谜底揭晓:老总近期 去远方出差了

假如说,生活中的蹊跷无奈尚可忽略不计的话,那 么.对待自己"饭碗头"的工作是不容演戏的,因为这个 戏决计演不长,阳奉阴违的"西洋镜"早晚要被拆穿;此 戏演多了,工作也会没有的呀。要工作,就会有矛盾、有 失误和盲点,发现后及时纠正就是,何必劳心伤财地去 "演"工作呢?很有必要提醒经常视察、听汇报、作指示 的"裁判型"观众:好"戏"后头要有预期的好结果,这才 是真正担当"裁判"的功底所在。

去美国一路乘坐大巴, 游览了 葛底斯堡战役原址、尼亚加拉大瀑 布、总统山和黄石公园, 以及布赖 斯大峡谷等许多著名景点, 感触颇 深. 但没想到参观一个小镇时, 也 会莫名地激动一番,始料不及。

周末清晨,马路上鲜有行人和 车辆, 异常清静。我们先来到得 梅因市参观爱荷华州州府, 又来 到附近一个叫温特斯特的小镇, 这个小镇与许多美国小镇一样 草坪绿树、小桥流水,恬静优 美,没什么特别,但它却因为当年 影记者,两人生动形象地诠释了中 本叫《廊桥遗梦》的小说和一部 同名电影而闻名全球。

小说细腻地描述了-一位《地 杂志的摄影记者云游四方, -天, 他来到美国一个叫温特斯 特的小镇拍照,偶然与一位当地 的中年妇女不期而遇,没想到摄 影记者向女士了解当地风土人情 时,两人瞬间擦出了爱的火花。 中年妇女的丈夫正巧外出,摄影 记者在她家里与其热恋了四天, 虽然短暂, 却翻江倒海, 刻骨铭

心。摄影记者离去后再也没有回 来打搅过心上人, 临死前他将自 己心爱的相机和几件小东西都留 给了朝思暮想的梦中情人。

小说凄婉动人, 电影演员演得 更是精彩传神,梅丽尔·斯特里普 扮演中年妇女, 伊斯特伍德扮演摄

廊桥不遗梦

李 动

国爱情古诗"两情若是久长时,又 岂在朝朝暮暮"的凄美意境。

下了车,沿着高高的杨树小 豁然开朗,眼前出现了大片碧 绿的草坪。来到廊桥前, 见影片里 那座紫红色的木制廊桥格外亲切。 木桥不长,就像一座长方形的房 子。老实说,小桥颇为简陋,建桥 所用的木条很朴素显粗糙, 上面刻 写了许多随意涂鸦的英语"I love you!"之类的蜜语,与我国到此一 游相似。可惜桥下的河水已经干 涸, 但河边绿草如茵, 鲜花盛开。 桥边有块精致的石碑, 上面记载了 《廊桥遗梦》小说介绍及在此拍片 的情况。驴友们排着队争先恐后地 在桥上和石碑旁摆姿势留影, 许多 人也没看过小说和电影,也跟着-起凑热闹。当年的电影就是以这座 小木桥为主要背景, 讲述了在这 里发生的中年热恋故事。这座普 通的廊桥因为这部小说和影片而 闻名遐迩, 据说小说的故事原型 也是发生在这里。

婿:有才有智好男人

在中国传统社会,女

婿的地位一向很高,除了

"姑爷"这种明显抬高身

份的称呼之外,还有各种

雅称,比如"子婿",亲

快婿", 以龙为坐骑, 可

比奔驰宝马尊贵多了。就

连"婿"这个汉字本身也

透露出了中国人对女婿的

常被写作"壻",注意了, 这个字的左边可不是"土

地"的"土",而是"士 大夫"的"士"。"士"

"婿"字在古时候常

如儿子的人:

无限好感。

深受宠爱的宾客:

"娇客"

"乘龙

我有个美国朋友, 娶

了个漂亮的中国姑娘。前

段日子, 他跟老婆回了趟

北方老家,备受礼遇。回

来后不住地感叹: 做中国

人的女婿真是太风光太有

面子了。他给我举了个例

子,说美国人管女婿叫什

么呀, son-in-law, 翻译

过来就是法律意义上的儿

子,冷冰冰的,缺少人情

味。可中国人就不同了,

"你知道我老婆他们家人

管我叫什么吗? 姑爷。 '爷'哦!"别看人家是老

外,也知道"爷"是对男

人的一种尊称。

小木桥前面有片碧绿的大草 树干做成的围栏边是一排高高 的杨树,沿着小路向深处延伸,碧 绿草坪上点缀着一座本色的小木 屋,全是用粗壮的木料建造,原始 别致,颇有情调。走出围栏,小路 边有一排木制的长廊, 坐在木条椅 上小憩, 喝口水, 悠闲地望着斜坡

优美恬静, 偶尔传 来几声悠长的鸡鸣 声, 更是有种久违 的亲切。

上点点的彩色别墅, 七夕会 行旅印痕